

立足“一核引领” 攻坚“二次创业” 济宁市太白湖新区重点工作 攻坚年 融媒系列报道

## 新运河北段绿化工程助力太白湖新区增花添彩

## 年内新区再增一处生态公园

文/图 本报见习记者 孔媛媛 孔贤  
通讯员 刘政委

3月的太白湖新区春色撩人,樱花、垂丝海棠、梅花竞相绽放。功能完善的核心区域,错落有致的生态园林景观,处处生机勃勃,绿意盎然,描绘出一幅绿树、花繁、景美的生态画卷。为进一步调节生态环境,提升城市形象,去年10月份,太白湖新区新运河北段绿化工程项目开工建设。



太白湖新区绿化覆盖率达到46%。

扫码看视频。

建设便民公园  
提升城市形象

阳春三月,万物复苏,生机勃勃。17日上午,记者走进了新运河北段绿化工程项目的施工现场。挖掘机、铲车、土方短驳车等忙碌不停,工人们穿梭于施工区域。“污水处理厂处理过的生活用水,由北往南引流。”杭州蓝天园林建设有限公司绿化主管唐敬指着施工现场介绍,顺着这条河会在东西两侧修建3米宽的木栈道,除了在水里种植一些睡莲、荷花、鸢尾等水生植物外,还会在两边种植水路两栖的乔木,让人们走在木栈道上有一种夏季不会太晒,冬季也有绿荫的舒适感。

“我们现在走的地方要修建一条5米宽的主干道。”唐敬指着规划设计图纸说,该项目设置了东西两条主干道,道路两侧未来将种上树木,人们穿行于此,犹如穿行于森林一般。

为了整体的景观效果,根据春夏秋冬不同季节种植了不同树木。“春天以樱花、碧桃、海棠为主,夏季以睡莲、荷花、鸢尾等水生植物为主,秋季以观赏银杏、白蜡、红枫等色叶树木为主,冬季则以雪松……”唐敬说,因季节性原因,计划5月份栽种乔木1000余株,整个项目10月份进入扫尾阶段。

从2020年10月份开工建设,新运河北段绿化工程项目就进入马不停蹄的奋战状态,整型培土、修木栈道,搭建景观石,有条不紊的进行中。据悉,新运河北段绿化工程项目位于济宁老城区以南5公里,是连接太白湖生态新城的绿色轴线,北起运河路、南至渔皇路,占地约10.2万平方米,整个水岸线贯穿到新城发展大厦。新运河工程项目总共划分了老年活动中心、儿童活动中心、青年露营活动中心等3块区域。其中,大草皮面积占整个公园的30%左右,水景面积占2万平方米左右,绿化面积占6万平

米左右,打造一个便民、娱乐设施齐全的综合公园。项目建成后,周边居民不仅再添一休闲娱乐场所,对调节生态环境,城市形象提升也将起到一定的作用。

新区赏春正当时  
处处都是好风景

拔地而起的高楼大厦,可肆意驰骋的宽阔马路,如今的太白湖新区正向众人展示着她的美丽“蜕变”。走在济宁太白湖新区的大街小巷、公园景区内,微风袭来,花香四溢沁人心脾,游玩休闲的人成群结队,商铺琳琅满目。在这里,人们尽情地呼吸着生态湿地的清新空气,领略湖滨河畔的秀美景色,享受生态新城的畅达舒适。

“我是老住户,以前这里茅草丛生,几年时间过去,居然‘摇身一变’成了水清岸绿的国家风景区。”家住附近的蒋先生站在太白湖景区的青石小径上称赞道,景区绿化设计好,绿树多,每天和家人

来这里散步很舒心。

“如今,家门口处处是风景,踩着落下的早樱花瓣踏春,都不用去武汉看樱花了。”正在散步的闫女士打趣道。记者在太白湖新区多条道路看到,道路两侧及中间绿化带都错落有致地分布着流苏、海棠、樱花等树木,繁花似锦,绿茵遍布,呈现出一派生机勃勃的景象。附近居民也纷纷表示,现在新区环境越来越好了,出门就见绿、推窗可见景,随时随地能够亲近鲜花、享受花香,仿佛置身在仙境一般。

这诸多景色,得益于太白湖新区实施的“花满新城”和立体绿化三年行动计划。2018年以来,太白湖新区高标准制定了城市景观风貌规划,坚持“一路一景、一道一花”的原则,倾心打造“花满街”“花满园”“花满地”“花满架”“花满墙”“花满塘”的花园城市景观。城在花中,花城相依、人在花下、乐在芳草间的浪漫花都意境初见成效。

“让市民漫步其中,可享受到春则繁花似锦、夏则绿荫暗香、秋则霜叶似火、冬则翠绿常延的景观效果。”太白湖新区园林服务中心发展规划科科长曹君告诉记者,春季是太白湖新区一年中最美的季节,也是绿化补植的大好时节。

园林绿化“城市双修”  
“花满新城”又添亮点

目前,正是绿化提升管护的关键时期。太白湖新区园林服务中心对新区各主次干道行道树及绿化带进行全面排查,全面统计出缺株断垄、死树枯枝数量,并利用春季植树有利时机开展绿化补

栽工作,提升新区绿化档次。在会通路,记者见到园林工人正在紧锣密鼓地进行树木栽种。“这是条新修的路,计划种植200余株法桐。”曹君介绍,为了打造地面草花似锦、地上三季有花、树上春花烂漫相互辉映的花园景观。太白湖新区特邀请了国内知名专家团队,对新区园林绿化品质提升进行统一规划设计。同时,实施园林绿化“城市双修”工程,重点对运河路、济宁大道、圣贤路、荷花路、公主路、市民公园等进行绿化提档升级。

2021年开春以来,为更好地践行“花满新城”建设理念,太白湖新区园林服务中心分别对公主路、圣贤路等新区道路进行了开花树木的补植工作。截至目前,开花树木补植共1100余株。“近期正在进行运河路、荷花路、公主路等道路提档升级的方案设计,计划6月初完成全部建设内容。”曹君介绍,对道路节点绿化进行景点花境式打造,增加便民设施,增设园林景观小品。特别是运河路、济安桥路、荷花路等新区入口及市民服务中心周边区域,以及“五一”、“七一”、“十一”等重大节日期间,通过增设花箱、花架、花雕等立体景观,为“花满新城”增花添彩。

目前,全区绿化总面积达到1178.89万平方米(不含太白湖景区),建成区绿地率44%,绿化覆盖率达到46%,人均公共绿地面积达到50平方米;实施“花满新城”三年来,累计种植各类开花乔木8000余株,花灌木22万余株,各类草花17万平方米,极大提升了太白湖新区的颜值,成为了市民群众赏花的目的地。



新运河北段绿化工程项目施工现场。